

银行业大门“虚掩” 众民企整装“待入”

——面对20多家上市公司试图设立银行热潮引发的思考

本版撰文 记者 连建明



虽然民营银行细则还未出台,但是,市场人士认为,新设立的民营银行应当有所侧重,要区别于传统银行。根据目前提出申请民营银行的企业情况来看,民营银行三大方向值得关注,即互联网金融、供应链金融和小微企业金融。

方向一 互联网金融

发展互联网金融是民营银行设立的一大方向,主要以腾讯、中关村科技银行为代表。

腾讯拥有目前中国最大的在线客户群体,其旗下的财付通是全国第二大的第三方支付机构。同样,苏宁云商申请设立民营银行,旗下苏宁易购也给他提供了相当大的互联网平台支持、客户量支持。

亦有消息传出,阿里巴巴集团也将不遗余力地开拓自己的金融事业,在这波民营申办银行的大潮中亦将提出自己的申请。

互联网金融是互联网与金融相结合的新兴领域,借助于互联网技术、移动通信技术实现资金融通、支付和信息中介等业务的新兴金融模式。在这一经营模式下,银行没有营业网点,不发放实体银行卡,客户主要通过电脑、电子邮件、手机、电话等远程渠道获取银行产品和服务,因没有网点经营费用,可以为客户提供更有竞争力的存贷款利率及更低的手续费率。

实际上,电子商务涉足金融领域在世界范围内也早有先例,如日本的乐天集团,同样做电子商务起家的乐天,2009年就创办了乐天银行,目前乐天的金融业务已涉及证券、信用卡、银行、保险、预付卡等领域。目前,乐天银行是日本最大的网络银行,乐天在互联网金融方面的成功也给国内带来了借鉴。

方向二 供应链金融

一些民营企业虽没有互联网平台的优势,也没有电子商务的经验,亦不愿意放弃这次“民营银行”的盛宴,因为拥有一家属于自己的民营银行可以帮助上下游企业以及供应链上的合作企业募集资金。有类似特征的企

民营银行的三大方向

区别于传统银行 民企将有所侧重

业如美的集团等。近日,美的集团相关人士确认美的集团正在申请民营银行牌照。消息人士称,美的集团内部已经讨论并原则通过了发起设立民营银行的议案,相关工作正在进行中。实际上,美的集团早有涉足金融的意愿。早在2009年,美的集团参与发起设立佛山顺德农村商业银行,目前持有该行股份为6.33%,是第二大股东;同时,美的集团还成立了小额贷款公司,为集团上游的供应商提供贷款服务;此外,美的集团旗下财务公司,也为上市公司提供存款、贷款、担保、结算等金融业务服务。

这一类民营银行的特征是有利于上下游产业链共同发展。

除了自身具有互联网平台优势,和自身产业链完整的大型民营企业外,其他民营企业发起设立民营银行更多的还是延续过去民营走小微金融的道路。

9月16日,周小川在《求是》上发表署名文章表示,“支持民间资本发起设立民营银行,引导其立足小微金融的市场定位。”目前而言,我国的银行体系依然是以国有资本为主的格局,民营资本更多集中在村镇中小金融机构。

此前国内众多的企业已经通过成立小额贷款公司的方式和参股民营银行获取投资收益的方式进入到金融行业。全国小额贷款公司的数目从2010年底2614家并喷式增长到2013年6月末的7086家。市场人士认为,未来民营资金进入金融行业的渠道将会通过民营背景的小额贷款公司转为村镇银行(成为民营村镇银行),进而成为商业银行;参股其他的商业银行,仍会有相当一部分民营银行会尽量以传统信贷业务为主,服务三农和社区业务。

民营银行还未真正开闸,但这三大方向是可行的,而且具有自己特点,希望新设立的民营银行能够带来新亮点,而不能走老路。

2012年5月26日 银监会出台《关于鼓励和引导民间资本进入银行业的实施意见》,支持民营企业参与商业银行增资扩股,鼓励和引导民间资本参与城市商业银行重组

2013年6月19日 国务院召开常务会议,提出探索设立民间资本发起的自担风险的民营银行和金融租赁公司、消费金融公司

2013年6月29日 银监会主席尚福林表示,允许尝试由民间资本发起设立自担风险的民营银行等民营金融机构

2013年7月5日 国十条发布,提出将尝试由民间资本发起设立风险自担的民营银行等金融机构

2013年7月15日 央行行长周小川指出,放宽民间资本设立民营银行等金融机构准入,推进存款保险制度建设,为小金融机构创造与大型金融机构公平竞争的环境

2013年9月16日 央行行长周小川撰文称,支持民营设立民营银行,并提出要适度放宽市场准入



民间资本

管委会8月初提出建立中关村银行。8月15日,《国家工商总局企业名称核准公告》显示,“苏宁银行股份有限公司”被预核准通过,这是在国务院发布《关于金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见》之后首家被核准名称的民营银行。9月12日,“苏宁银行”和“华瑞银行”也获得核准,苏宁云商也成为A股首家宣布试水民营银行的上市公司。之后,核准名单继续添丁,9月18日核准中联银行和锡商银行两家银行名称,9月23日核准“国民银行”企业名称。

根据工商总局网站的公告,到目前已经有10家民营银行名称获得预核准,其中,9月以来已经有5家民营银行获审核。当然,名称获得核准并不说明银行已经成立,目前只是公司名称获得工商总局同意,而公司真正成立需要通过银监会以及央行的一系列审批方可成立。因此,目前离民营银行真正获批还有一段距离。但民营企业表现出的这种积极性,说明民营银行有多热。

政策鼓励民间资本

民营银行热潮涌动与国家政策有关,允许开设民营银行,是金融业改革开放的重大政策。今年7月5日下发的《国务院办公厅关于金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见》再次明确,将尝试由民间资本发起设立自担风险的民营银行、金融租赁公司和消费金融公司等金融机构。

实际上,关于民间资本进入金融业,银监会去年5月底曾发布《关于鼓励和引导民间资本进入银行业的实施意见》,支持民营企业参与村镇银行发起设立或增资扩股;对于民营企业参与城市商业银行风险处置的,持股

提出办银行,腾讯要开银行,美的、新希望、吉祥航空、苏宁等都想开银行……

据相关统计,目前A股市场有22只个股涉足民营银行概念,而股市对于这些民营银行概念股也大肆炒作,如苏宁云商近几个月涨幅已接近两倍。本周一,金发科技公告表示拟与广州市其他民营企业尝试设立民营银行,股价连续2个涨停板。周三上午因媒体发布拟涉足民营银行消息而停牌的格力电器,中午发布公告,确认此事属实,公司控股子公司珠海格力集团财务有限责任公司与珠海横琴村镇银行股东进行了前期接触。下午股价复牌后上涨8.78%。

这次一批民营企业办银行,并非说说而已,很多企业已经行动起来,已有多家公司提交成立民营银行的申请,其中部分已经通过工商总局的名称核准。7月初金融国十条发布后,拥有华峰氨纶、华峰超纤两家上市公司的温州华峰集团就递交了民营银行申请;北京中关村

最近,民营银行成为市场关注的一个话题。昨天,温州市政府开展“深化金融综合改革助推实体经济发展活动暨金改一年半宣传活动”,其中民营银行行业是媒体聚集的焦点。而在股市中,民营银行概念是自贸区概念后又一个炒作的题材,尽管细则还未公布,但已经有一大批民营企业筹备银行。然而,在这个热潮中更需要冷静,办银行并不是一件简单的事。

20多家公司想办银行

昨天下午,温州市政府开展“深化金融综合改革助推实体经济发展活动暨金改一年半宣传活动”,通报金改服务实体经济的基本情况,一批金改项目签约和授牌。而到会的媒体记者,最关注的话题是民营银行,因为由六家温州民企筹建的华瑞银行股份有限公司已获得国家工商总局核准,成为国内首家民营银行首张牌照的角逐者。

事实上,近期一大批民企

资料链接

中关村(000931) 公司所在地:北京,三季度股价上涨35.93%。

金发科技(600143) 公司所在地:广东广州,三季度股价上涨30.43%。

苏宁云商(002024) 公司所在地:江苏南京,三季度股价上涨134.93%。

大东方(600327) 公司所在地:江苏

22只民营银行概念股

无锡,三季度股价上涨55%。

友阿股份(002277) 公司所在地:湖南长沙,三季度股价上涨81.72%。

香江控股(600162) 公司所在地:广东广州,三季度股价上涨24.56%。

报喜鸟(002154) 公司所在地:浙江永嘉,三季度股价上涨22.79%。

哈高科(600095) 公司所在地:黑龙江哈尔滨,三季度股价上涨18.94%。

凯乐科技(600260) 公司所在地:湖北公安县,三季度股价上涨31.18%。

皖通高速(600012) 公司所在地:安徽合肥,三季度股价上涨17.68%。

力帆股份(601777) 公司所在地:重庆

三季度市场表现抢眼

百隆东方(601339) 公司所在地:浙江宁波,三季度股价上涨16.03%。

三星电气(601567) 公司所在地:浙江宁波,三季度股价上涨22.32%。

新湖中宝(600208) 公司所在地:浙江杭州,三季度股价上涨14.89%。

森马服饰(002563) 公司所在地:浙江

浙江东日(600113) 公司所在地:浙江温州,三季度股价上涨40.07%。

金科股份(000656) 公司所在地:重庆市,三季度股价下跌2.07%。

怡亚通(002183) 公司所在地:广东深圳,三季度股价上涨30.97%。

华峰氨纶(002064) 公司所在地:浙江瑞安,三季度股价上涨41.52%。(注:三季度涨跌幅计算截至9月26日)

何谓民营银行

民营银行是由民间资本控制与经营的、权、责、利统一的现代金融企业,或者说民营银行是由民有、民治、民贵、民益四有构成的统一体。

民有是指银行的产权属于民间投资者;民治是由民间投资者决定公司的治理;民贵是指民间投资者对银行的经营成败负全责;民益是指银行经营的利益按谁投资谁受益的原则分配。

NEWS 990 上海人民广播电台 AM990 / FM93.4

上海人民广播电台《教子有方》全新上线!

“妈妈咪呀” 5个妈

周一到周五 21:00~22:00 FM93.4 / AM990 金亚 白瑞 兰馨 一凝 秦畅 分享各自育儿经

广播版育儿论坛

东方卫视黄金档

谁是主唱 WHO WILL ROCK YOU? 10月1日星期二

孩奴 Child's Slave 10月2日星期三

东方卫视 9月30日星期一

百星挑 10月4日星期五

谁能百里挑一 10月5日星期六

十一华彩 东方声辉 10月3日星期四

谁脱口秀 10月6日星期日

盛大大作战 The Golden Kiss 10月3日星期四

东方卫视